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A vizűm 
megszüntetése.

Kétségtelenül nagy haladást jelent n 
normális viszonyok felé az a megálla­
podás, melyei a vízumkényszer meg­
szüntetése ügyében Magyarország 
Ausztriával, Olaszországgal és Német­
országgal kölöti. A vámhatárok és a 
kbtelező vizűm egyike a legsúlyosabb 
béklyóknak a normális gazdasági for­
galom és a népek kölcsönös érinlke- 
zésének ujrafelvétele terén Különösen 
igen károsan érinti ez a vízumkény­
szer Magyarország gazdasági életét és 
idegenforgalmát.

A vízumkényszer fenntartását né­
hány év előtt a politikai feszültség és 
a bolsevista agitáció gátlása mozdí­
totta elő a velünk szomszédos álla­
mokban és minálunk. A gazdasági 
depresszió és ennek a depressziónak 
nyomán lassan felülkerekedő józan be­
látás azonban mindinkább letómpitotra 
a mesterségesen felszított politikai el­
lenszenvet, mely Németország és 
Ausztria kormányai és közhangulata 
részéről ellenünk megnyilatkozott. Az 
erősen baloldali kormányok mindkét 
országban a kisantant bekerítő politi­
kájának eszközéül szegődtek és ily 
módon kísérelték a polgári és kon­
zervatív irányú magyar kormányzatot 
megingatni.

A nagy gazdasági válság azonban 
minden politikai célnál és tervnél erő­
sebbnek bizonyult. A közeledés a 
gyomron keresztül lassan megtörtént, 
de előmozdította ezt a közeledést az 
érzelmi politika helyett a gyakorlati 
célok szolgálatába fokozatosan állított 
középeurópai közvélemény, amely 
Olaszország kezdeményezésére mind­
inkább megbarátkozik a gondolattal, 
hogy a középeurópai államok gazda­
sági együttműködését és végleges 
megbékélését meg kell teremteni

A vízumkényszer Ausztriával, Olasz­
országgal és Németországgal május 
15-én szűnt meg. Az elmúlt hét ta­
pasztalatai alapján a vizumr.élktil ide­
genforgalom Ausztria, Olaszország és 
Németország felöl máris erősen nö­
vekszik, de jeleit látjuk mindhárom 
állam felé és mindhárom állam felől a 
nagyobb gazdasági forgalomnak is.

Ezek a tapasztalatok nemcsak indo­
kolják, de sürgetik, hogy a vízumkény­
szer enyhítése, vagy megszüntetése mi­
előbb megtörténjék déli és keleti szom­
szédainkkal, Szerbia és Románia felé 
is. E téren előkészítő megbeszélések 
máris folynak Budapest és Belgrád kö­
zött. Mindkét helyen a gazdasági szük­
ségszerűség az, mely ezt a közleke­
dést előkészíti és előreláthatóan meg­
érleli.

Baja szempontjából főleg a megszál­
lott szerb területek felé volna nagy je­
lentősége a vízumkényszer mielőbbi 
enyhítésének, vagy eltörlésének. Baja 
kereskedelme és ipara a szükséges 
anyagi fellendüléshez és munkaalka­
lomhoz csakis a halárforgalom megé­
lénkülésével és az akadálymentes érint­

kezés révén juthatna el. Most hogy e 
(éren Nyugat felé a kedvező kezdemé­
nyezés megtörtént, a város hatóságá­
nak, az összes kereskedelmi és ipari 
szervezetek képviselőinek oda kellene

hatniok, hogv a kormány mielőbb le- | egyesüli ek 
gyen újabb kísérletet a szerb impérium • koszorúikat 

! alatti területek felé és felől való vízum­
mentes közlekedés és érintkezés mie­
lőbbi életrehivása érdekében.

Baia város társadalma a Hősök napján 
kegyelettel adózott a hősi h?’ ttak 

emlékének.
Tegnap, május 25-ikén volt a Hő­

sök napja : az a nap, amelyet a nem­
zet hálája és kegyelete a harctéren el­
esett hősök emlékére nemzeti ünneppé 
avatott. Évek óta Baja város társadat 
ma avval a kegyelettel Ölte meg ezt a 
napot, mint bármelyik másik nagy 
nemzeti ünnepünket: a dicső nap em­
lékének méltó keretéül szolgált az idén 
is az, hogy a város erre a napra 
zászlódiszbe öltözött. Nemcsak a köz­
épületek ormán lengetett iricolort a 
frissen lengedező tavaszi szél, hanem 
a magánházakon is olt hirdette a zászló 
a kegyelet külső szimbólumát: hogy a 
város ünnepel és hálás szívvel gondol 
azokra a kitűnő hazafiakra, akik éle­
tű k kel és vérük Hullatásával pecsétel­
ték meg honszerelmüket.

Baja város közönsége mélyen át- 
érezfe a Hősök emlékünnepének s a 
tegnapi napnak jelentőségét és hála­
telt szívvel vette ki részét az ünnep­
lésből. Ezrekre menő tömeg helyezke­
dett el a városháza kapuja előtt a 
Szent István tér mélységében. A városi 
székház erkélye zöld lombgirlandokkal 
volt feldíszítve, valamint a trikolóron 
kívül Baja város és Báes-Bodrog vár­
megye szineival.

Az ünnepségre felvonultak az ösz- 
szes középiskolai diákok tanáraik ve­
zetésével, a cserkészek, leventék, vité­
zek : a helyőrség gyalogsága, valamint 
az árvédelmi folyamőrszázadok a tisz- 
lek vezetésével, a csendőrség. De olt 
voltak az összes közhatóságok vezetői 
is, valamint a társadalmi egyesületek 
kiküldöttei. A városháza előtt lezajló 
ünnepélyre a négy felekezet templo­
maiból ömlött a közönség, mert hiszen 
az ünnepélyt a templomokban ünne­
pélyes gyászistentisztelet előzte meg, 
amelyeken a hatóságok is képviseltet­
ték magukat.

A városháza előtti ünnepélyt a Ba­
jai Daloskör vezette be a Magyar Hi­
szekegy elének lésével. Utána a város­
háza erkélyéről Hamrik Gyula hosszú 
hazafias költeményt szavalt el. Ezután 
Kemény Gábor ág. evangélikus lelkész 
tartotta meg az ünnepi beszédet.

— Ezen a napon gondolatban el 
zarándokolunk minden egyes fejfához, 
amely alatt egy-egv hősi halott piheni 
örök álmát : hősi halott, aki az Osz- 
szcsségérf, a hazáért áldozta életét.

Különösen hatásos volt emelkedett 
szellemű beszédének az a része, amely­
ben az összetartást, az egységet hir­
dette.

— Hazaáruló az, aki a maga érde­
keit többre becsüli a haza érdekeinél,

A beszéd mély nyomokat hagyott a

közönség lelkében. Majd utána a Ba­
jai Daloskör a Nem, nem, sohá-t éne­
kelte el. amit vitéz rir. Szikra Dezső 
pénzügyi segédtitkárnak nemes tűzzel, 
sok lelkesedéssel előadott szavalata 
követett. Az ünnepélyt a Bajai Dalos­
kör által elénekelt Himnusz akkordjai 
fejezték be.

Ezután a hatóságok fejei: Baja vá­
rosa és Bács-Rudrog vármegye, a hely­
őrség és az árvédelmi folyamőrség 
tisztikara és a legénysége, a csendőr­
ség, a vitézek, rokkantak és társadalmi

kiküldöttei helyezték el 
rövid jelszavas mondat 

kíséretében a jelképes katafalkra.
Az ünnepély végeztével a koszorúkat 

kocsin kivitték a temetőkbe és a hő­
sök közös sírjához, amelyet megko­
szorúztak. A sírnál Schmidt Béla vá­
rosi fiúpolgári iskolai tanár mondott 
rövid, frappáns gyászbeszédet, vissza­
emlékezvén azokra az időkre, amikor 
a frontokon együtt küzdöttek az ellen­
séggel. A beszéd minden volt front­
harcosi megindított A hősök sírját a 
társadalmi egyesületek, cserkészek és 
leventék is megkoszorúzták.

A Hősök napja és emlékünnepélye 
alkalmából ugyancsak felvirágozták s 
koszorúkkal öveziék az Ipartestületi 
székház kapubejáratában elhelyezett 
márványfáblát is, amelyen a testület 
hősi halottainak neveit örökítették meg. 
Ezenkívül virággal ékítették a reál­
gimnázium, a tanitóképezde és a ba­
jai kerlészképző iskola hősi halottai­
nak emléktábláját is.

Junius

Országos gyász junius 4-én,
Trianon 10 éves éves évfordulóján.

4-én lesz az évfordulója az i veti árnyékát. A budapesti kávésok 
átkos trianoni békeparancs elfogadó- ! ipartestülete elhatározta, hogy az év 
sanak. Ez az elfogadás nem a mi szé- i forduló napján a kávéházi helyiségek
gyeníink, hanem örök gyalázata az azt 
reánk erőszakoló ántánt hatalmaknak.

A Magyar Nemzeti Szövetség lépé­
seket telt, hogy az évforduló napján 
gyászt öltsön egész Magyarország. 
Csak helyeselni tudjuk ezt a mozgal­
mat. Tudja meg minden magyar, hogy 
Trianon átkós , békéje, míg fennáll, 
magyar gyász. És tudja meg , z egész 
vi ág, hogy a magyarság, mint egy 
ember, tüntet és sorompóba lep.

A trianoni évforduló gyásza előre

ben nem lesz zene, se hangos mula­
tozás. A Nemzeti Szövetségnek legyen 
rá gondja, hogy ezt a helyes példát az 
összes nyilvános helyek kövessék or­
szágszerte és hogy a polgárság egye­
süljön abban a törekvésben, hogy a 
nemzet komor gyászának ne csak is­
tentiszteleteken és hazafias ünnepsége­
kéi'-, de a magánélet sokféle megnyi­
latkozásában is félreérthetetlen kifeje-
zúöt adjuil.

Tanulságos adaiok a tüdődispansaire 
múlt évi munkájából

Kiosztottunk 10950 liter tejet (na­
ponta átlag 30 liter tejet betegeinknek), 
továbbá a városi tiszti főorvosi hiva- 
tatalla! kapcsolatosan mi juttattunk le­
je! az iskolai tejakció céljaira. Iskolán­
ként 30- 40 gyermek két-két deci for­
ralt tejel kapott naponta. A gyermekek 
mérése a téli hónapokban egy-két 
gyarapodást mutatott s különösen 
dekes a tanítók megállapítása, 
szerint a gyermekek előmenetele jc 
volt a tej uzsonnás hónapokban a gye: 
mek nagyobb figyelemre való készsége 
miatt. Az izr. elemi iskolában a tejak­
ciót az izr. nőegylet intézte E tej 
cióhoz a TG1 20 pengővel járult lv 
zá, aminek fejében legteljesebb 
lenőrzés jogát biztosi tóttá magának.

150 esetben osztódunk ki élelmezési 
segélyeket Szalonnát, zsírt, cukrot, 
grízt, lisztet, összesen 1338 P 48 fill, 
értékben.

Végeztünk 1400 röntgen álvilágilást 
110 felvételt, 50 köpetvizsgálalot,

kg.

mely
óbb
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el-
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wassermannvizsgálatot, 3800 kvarc- 
fénybesugárzásf, 200-nál több vörös 
vértesi sülyed'ési vizsgálatot.

E helyen külön köszönettel adózunk 
dr Haratighy László főorvos urnák, a 
Közegészségügyi Intézel helyi fiókja 
vezetőjének, aki részünkre a vizsgála­
tok nagyrészét (köpetek, vizeletek, 
Hohn oltásait stb.) elvégezni szives volt.

Újabb beszerzéseink : Beszereztünk 
egy újszerű íormalingözős fertőtlenítő 
kazánt.

Egy második kvarcz-lámpát. Jelen­
leg kvarcozásaink egyszerre két lám­
pával eszközöltetnek, ami által sokkal 
egyenletesebb és intenzivebb fényha­
tást Hidunk elérni.

1929 február hó 26-iki ülésünk ha­
tároz mánya értelmében propaganda elő­
adásaink céljai: a vetitöberenedzéssel 
láttuk el magunka'. Gépünk beszerzé­
se előtt kísértük dr. Pollermann Artur 
miniszteri tanácsos tir szives utbaiga-

Uránia zöld, StETÄ. »3tn?efi,8?í!0’z"
Nosprasen, Elesel, Tutokil, Merltol arzenporozó szer«, M „„vényvédelmi szcrek Eysr: főraktára

á h 3 fi Raso Minden anyagért felelünk, — Megbízható helyen vegyen.
V Ctl MmMM. muail, UÚJtJ. Vörösmarty Mihály utca 1. - Telefon 350.
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SjiWmvi)’ Wien a rczgdlic 
hatástalan. mert csak a 
peronospóra ellen véd. 

; Szölömoly ellen biztos 
eredménnyel lehel véde­
kezni. ha a rézgdlleból 

, készített permedébe, a 
bordoiléhe Arzola „•!5“-t 
keverünk Ai Arzoltf nem 
ülepszik le és nem perzsel. 
Óvakodjunk a név nélkül 
forgalomba hozott hatás­

talan zöld poroktól I 
Arzola ,A5‘ beszerezheti
Városi Drogéria

Baja, Vörösmarty-utca /.

Ha
eh-Pánsan akar öltözködni, ne pocsékolja pén­
zét' holmi tömegcikkre, hanem keresse feli lét hoinu tc/mcgii'vrwt.,

HORVÁTH KÁROLY mértékszabóságát,
nhnl a legújabb divat szerint, legmeg­
bízhatóbb munkával készülnek öltönyei.

Nagy választék dlvatszövetekben.
Horváth Károly angol uh szab»
Baja, Arany Jinon-u. 6 - Az aj postával szemben.

ÁTnémeTcsászár unokája a nagybaracskai 
országúton egy Órán át segített egy megrekedt 

9maggar autó defektjét rendbehozni.

zitását, akinek becses útmutatása sze­
rint jártunk el; fogadja e helyről is 
igaz hálánkat fáradozásáért és jóaka­
ratáért.

Vetitőberendezésünket igyekeztünk 
úgy összeálliatni, hogy az speciális kö­
vetelményeinknek minden tekintetben 
megfeleljen. Gyakran ugyanis oly he­
lyeken zajlanak le előadásaink és ve­
títéseink, amelyek a vetítés elé igen 
nagy akadályokat gördítenek (neveze­
tesen külvárosi iskolákban) .Ez iskolák­
ban tartott előadások hallgatósága a 
környék munkás és iparos lakosságából 
a gyermekek szüleiből adódik. E hall­
gatóság részére csakis vasárnapon a 
kora délutáni órákban lehet előadáso­
kat megrendezni, mert esti órákban csa­
ládi háziasszonyi stb. elfoglaltság mi­
att az előadásokra el sem jönnek. Az 
iskolák ablakai u. n. spalettákkal, sok 
helyett ellátva nincsenek, úgy hogy el­
sősorban megfelelő könnyen felszerel­

hető és szállítható sötétítő berendezés­
ről kellett gondoskodnunk. Ezt nagy 
klottfüggönvök beszerzésével értük el, 
amelyek néhány perc alatt fel és le- 
szerelhetők és kifogástalanul sötétíte­
nek. A fényforrás okozta második ne­
hézséget. A modern epi és diaskopiára 
egyaránt alkalmas készülékek igen 
drágák, (800—1.000 pengőbe kerül­
nek) Ezek nehezen szállítható precíz 
gépek, legnagyobb hátrányuk, hogy 

i csakis nagy feszültségű és intenzitású 
hálózati világitó árammal működtelhe­
tők, az iskolákban pedig ez nincs meg. 
Ily gép beszerzéséről le kell mondani. 
Egy nagyobb csak diaskopiára alkal­
mas készüléket szereztünk be, amely­
nek méretezése és optikája olyan, hogy 
akár borszesz — Auer — fénnyel akár 
hálózati árammal, akár egyakumulátor 
kis intenzitású áramával működtet­
hető.

(Folytatjuk.)

Megválasztották ,,Miss Baja 1930“-at 
és két udvarhölgyét.

Nagy érdéklődés előzte meg a választást

A Független Magyarság pár nap 
előtti számában beszámoltunk mar a 
német arisztokraták bajai tartózkodá­
sáról. Az előkelő német társaság a 
Nationaler Deutscher Automobil Club 
öt hatalmas túrakocsiján érkezett Ba­
jára. A társaság a Club jövő magyar- 
országi turániját készítette elő és járta 
be. Az il usztris vendégek, akik egész 
ütjük alatt, sőt a kormányzói fogadta­
tásuk alkalmával is a nagynéniét 
Stahlhelm“ szervezet jellegzetes zöld 

egyenruháját hordták, - minden po­
litikai cél mellőzesével, tisztán, mint 
lelkes automobilisták képviselték klub­
jukat.

Bajáról Pécsre ment a német társa­
ság, de csak késéssel érkeztek meg. 
Legtöbbet késett, — több, mint egy 
órát — Frigyes Vilmos herceg, miután . 
Mohács és'Baja között egy megrekedt | 
autós defektjének rendbehozásánál se- j 
gédkezett.

Bajai tartózkodásuk alatt egyik mun- ! 
katársunknak alkalma volt bcszélgc- ■ 
tést folytatni a hercegi kísérethez tar- l 
tozó egyik magasrangu katonatiszttel, i

Még mielőtt az első kérdés elhang­

zott volna, a tábornok mosolyogva, 
nyájasan beszélni kezdett:

— Magyarország nagyon szép, gyö­
nyörű, a magyar nép nagyon kedves.

— Mivel foglalkozik a herceg?
— A herceg jogot hallgat Kőnigs- 

bergben.
— Miért tanul jogot?
— Azért, mert ügyvéd akar lenni.
— Mi a herceg véleménye Magyar- 

ország mai helyzetéről ?
— Ezt is megmondhatom. A herceg 

úgy gondolkozik, hogy soha még kis 
nemzet nem pusztult el abban, hogy 
sanyargatták. Kis nemzeteknek nagy 
erejük van a bajok elviselésére. Ez 
megdönthetetlen törvény a nemzetek 
természetrajzában. Mgyarország vihar­
edzett és ki fogja állni ezt a vihart is, 
annál is inkább, mert ezeréves eddigi 
történelme alatt talán most fordult a 
legmelegebben feléje a világ szim­
pátiája

Véget ért a beszélgetésünk és pár 
pillanat múlva csak az autókból fel­
szálló füst igazolta, bogv Vilmos csá­
szár unokája Baján tartózkodott

A „Miss Baja 1930“ választás utolsó 
felvonása vasárnap délelőtt játszódott 
le a Nemzeti Szálloda dísztermében 
igen stílusos, megfelelő környezetben, 
mivel a nagyteremben most egyúttal 
képkiállitás is van. A három hét óta 
folyó szavazás eredményeként a tizen­
két’ legtöbb szavazatot kapott leány 
került a zsűri elé.

A versenyen huszonegy bajai leány | 
vett részt, akik közül az első tizen- ; 
kettő volt hivatalos a zsűri elé és pedig 
Fendrich Erzsébet, Nyiraty Márta, 
Fejér Klára, Rieger And, Kalmár Pi­
roska, Paucsek Jolánka, Wenninger 
Mancika, Földesy Giziké, Lázár Man­
cika, Horváth Mária, Ditzendy Erzsé­
bet és Gogány Irén.

A választást az első pillanattól kezd­
ve a végső kifejtésig a legnagyobb 
érdeklődés kisérte. Bizonyos az, hogy 
a kellő eredményt hozta, mert tizenkét 
kifogástalanul szép leány került a dön­
tőbe a tizenkét tagú zsűri elé, amely­
ben a város művészi és társadalmi 
életének kiválóságai foglaltak helyet.

Nehéz munkája volt a zsűrinek, az 
bizonyos. Nehéz volt kiválasztani a 
sok szép közül a legszebbet. A Miss- 
jelöltek közül tizen jöttek a zsűri elé: 
Paucsek Jolánka és Fejér Klára nem 
jelentek meg. Viszont a megjelent höl­
gyek festői képet nyújtottak elegáns­
nál elegánsabb kosztümjeikben. Mint 
a kaleidoszkóp, olyan volt a sok szí­
nes, diszkrét selyemruha.

A választás gyorsan bonyolódott le. 
A megjelent szépségkirálynő-jelöltekről 
csoportfényképfelvételt készítetlek a
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Budapest, 4. postait ók 20.

Színházi Élet számára. Majd titkos 
szavazással megejtették a választást, 
amelynek eredményeképpen Rieger 
Ancikát választották meg „Miss Baja 
1930“-nak Rajta kívül még négy hölgy 
kapott szavazatot.

A szépségkirálynő udvarhölgyeivé 
viszont Gogány Irént és Nyiraty Már­
tát választották meg. Ezenkívül még 
öt hölgy kapott szavazatot. Miss Baja 
1930-at és palotahölgyeit külön felvé­
telen örökítették meg.

Ezek szerint a junius 8-iki „Miss 
Hungária 1930“ megválasztására Ba­
járól Rieger Ancika urleánv megy fel 
egy kísérőjével a Színházi Élet vendé­
geként.

A választás külsőségeiről meg kell 
írnunk, hogy a bajai közönség részé­
ről igen nagy érdeklődés nyilvánult 
meg a választás iránt. Nemcsak szü­
lők, hozzátartozók kisérték el a vá­
lasztási helyiségbe a ALiss-jelölteket, 
hanem a közönség részéről is nagy 
volt a kíváncsiság a választásra fel­
vonuló hölgyek festői leánycsportja és 
kísérői, valamint a választás és kime­
netele iránt. Százak és százak türel­
metlenkedtek, pedig a választás gyor­
sasága ellen senkinek nem leheteti ki­
fogása, mert az egész választási aktus 
fél óra alatt véget ért s a választás 
közönsége utána felvonult a városháza 
elé az emlékünnepélyhez.

800 milliárd pengőnyi 
bajai bankban egy

Pénteken délelőtt történt, hogy a 
Magyar Általános Hitelbank bajai fiók­
jának helyiségébe beállított egy jobb 
öltözetű eszelős asszony : nagy lármát 
s még nagyobb botrányt csinált.

Emelt hangon kezdett beszélni s a 
hangját mindinkább kezdte fokozni, 
úgy hogy a végén már rikácsolt. Av­
val kezdte, hogy a bank neki rengeteg 
pénzével tartozik és fizesse azt ki. Nem 
kevesebb, mint 800 milliárd pengőt 
követelt, holott ez az összeg papirkoro- 
nában is igen hatalmas summa lett 
volna Majd fenyegetődztii kezdett, 
hogy katonaságot fog mozgósítani és 
szövetségesek hadcsapatait is felvonul­
tatja.

Valahogyan lecsillapították az asz- 
szonyt, akiről mindenki azt állította, 
hogy nem normális, pedig van annak 
esze, aki tudja, hogy jó 800 milliárd 
pengőnek birtokában lenni. Ezután az 
asszony eltávozott és a városháza felé

betétet követelt egyik 
eszelős asszony.

haladt. Az utcán is igen zavartan vi­
selkedett. A véletlen úgy hozta magá­
val, hogy az asszonnyal szembe ^ jött 
Hänzler Árpád rendőrfelügyelő és 
Groisz felügyelőhelyettes, akiknek fi­
gyelmét a járókelők ráterelték a feltű­
nően idegesen viselkedő asszonyra. 
Groisz felügyelőhelyettes azonnal fel­
találta magát. Hozzálépett a zavart 
asszonyhoz, karon fogta és azt mon­
dotta neki:

— Jó, hogy jön jó asszony. Éppen 
magát keresem. Pénz érkezett a szá- 
mára, jöjjön és vegye át.

A pénz-igérct csábos hatással volt 
az asszonyra, mert engedelmesen kö­
vette a felügyelőhelyettest a rendőrka­
pitányság központi ügyeletére, ahonnan 
azután a rendőrség utasítására a men­
tők a bajai közkórház elmeosztályára 
szállították a paranoia precox-ban és 
állandó pénz-zavarban szenvedő asz- 
szonyt.

Mi az a Bedeaux-féle munkabérrendszer ?

— A Bajai Sakk-Kör közgyű­
lése A Bajai Sakk-Kör évi rendes 
tisztújító közgyűlését junius 9 én dél­
után tartja.

— A sütőiparosok vásárok előtti 
éjszakai munkája. A kereskedelemü­
gyi miniszter értesítette a szegedi keres­
kedelmi és iparkamarát, hogy a csong­
rádi sütőiparosok kérelmére megengedte, 
hogy Csongrdd város területén 1932. év 
végéig az országos vásárok napját meg­
előző éjjelen a munka már éjjel 12 óra­
kor megkezdhető legyen, mert a vásá­
rokra, búcsúra, nép és emlékünnepélyek­
re érkező közönség érdekei ezt szüksé­
gessé teszik. Az elkészített süteménye­
ket azonban csak reggel háromnegyed 
hat órakor szabad kihordani.

A különböző munkabérrendszerek 
között a racionalizálás mai korszaká­
ban mind többet beszélnek nálunk is 
arról az amerikai eredetű munkabér- 
rendszerről. amit a feltaláló francia 
származás Bedeaux amerikai, mérnök­
ről neveztek el. Ez a bérkiszámitási 
mód a leggazdaságosabb munkatelje­
sítmény elvén alapszik. Az alapelgon­
dolása a nálunk is általánosan ismert 
prémium rendszer, vagyis egy minden

munkás által elérhető alapteljesitmé- 
nyen felül az elért eredménynek prog­
resszív díjazása.

A Bedeaux rendszernél is megálla­
pítják azt az alapteljesitményt, amit z 
gép működési idejére, a közben ellá­
tandó munkarészekre és a munkák z- 
ben szükséges várakozási, pihenő idő­
re való figyelemmel a legegyszerub 
mim Véc i< pl tud érni Az igV ^

eső részei munkás is el tud érni 
1 teljesítménynek egy percre

Apolló-
illatszertáramat eladom

Pár napig mélyen leszállított árban árusítunk. 
Szenzációsan olcsó árak!

SZENES IMRE
gyógyszerész.
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FÜGGETLEN MAGYARSÁG

ami tehát ily módon magába foglalja 
az egy percre eső munkát és várako­
zási szünetet is, ez az egy percre eső 
rész a Bedeaux-egység 60 ilyen egy­
séget a normális alapdij szerint fizet­
nek, a további teljesítményt pedig 
progresszív skála szerint emelkedő ju­
talékkal díjazzák. Ennek a jutaléknak 
75 százalékát a géppel dolgozó mun­
kás kapja, mig a másik 25 százalék 
megoszlik a munkavezető és a segítő 
munkások között.

Ezzel a munkabér-rendszerrel — 
amely szerint Európában már több 
száz gyár dolgozik, — az összes dol­
gozó munkások fokozott együttműkö­
désre vannak utalva és a rendszer 
által nemcsak a termelés esetleges 
változása állapítható meg teljes pon­
tossággal, hanem a termelés mennyi­
ségében is a legjobb eredmény bizto­
sítható.

Magyarországon, mint ismeretes, több 
nagyipari vállalat most tett kísérletet

épít, építsen 
fával égetett téglával,

mert az

salétrommentes.
Hódfarkú és hornyolt cserép 

Kúttégla
Hatsarkos járdatéglák 

Mindenféle chamotte tégla.

Cementáruk
Egyszerű cementlapok 

Díszes cementlapok 
Mozaiklapok 
Járdalapok 

Kú (gyűrűk 
Cementcsővek 

Cementvályúk 
Lábazati kövek 

Keresztek 
Síremlékek 

Sírbefedések 
Sírkeretek 

Esővíz medencék.

Éiíiísi suppt
la Portland cement 

Fehér cement 
la Darabos mész 

Kavics-homok 
Cement festékek 

Oranitto
Csiszoló anyagok 

Biber-Tricosal 
Stuccatur nád 

Elszigetelő lemez 
Kátránypapir

házhoz szállítva, a legj Hiányosabb 
árban ajánl

Grünhút és Tarsa
Városi Iroda: Tlirr István-utca 5. sz. 

Telefon 160-111—234.

ennek a rendszernek a bevezetésére, | 
ami a munkásság erős ellenállásával 
találkozott. Mint a fentiekből kitűnik, ! 
ennek az ellenállásnak a magyarázata 
abban keresendő, hogy ez a bérrend­
szer a munkások teljes munkaerejét 
kihasználja és miden olyan szünetet, 
amely a termelés mennyiségét csökkent­
hetné, lehetetlenné tesz

— Rekviem a hősi halottakért
A volt cs. és kir. 6-os közös (újvidéki) 
gyalogezred a világháború hősi halált 
halt bajtársai emlékére május 28-án 
délelőtt 9 órakor a várbeli Kapisztrán 
helyőrségi templomban rekviemet tart, 
melyre az ezred tiszti és legénységi 
állományit tagjait, valamint a hősi ha­
lottainak hozzátartozóit ezúton is meg­
hívja.

— Kánikulai hőséget hozott Or­
bán Miként a néphit tartja : Orbán 
az utolsó fagyosszent. Tőle kell legin­
kább tartani De Orbán az idén meg­
emberelte magát, mert a lehető legsze­
lídebben viselkedett. Igaz viszont, hogy 
nappokkal ezelőtt alaposan kitombolta 
magát. Szombaton és vasárnap azon­
ban igazán kánikulai meleget zúdított 
a város nyakába. Most már csak az 
van hátra, hogy junius 8-ikát is (az 
idén pünkösd első napja), Medard 
napját ugyancsak simán usszuk meg. 
Medárdhoz az a legenda fűződik, ha 
ezen a napon esik az eső, akkor utána 
negyven napon át fog esni az eső.

— A kelebiai templom felszente­
lése. Május 29-én, Áldozócsiitöltökön 
szentelik fel a trianoni határ mentén fek­
vő Kelebia község Krisztus Királyságá­
ról elnevezett katolikus templomát. A 
templom felszentelését Zichy Gyula gráf 
kalocsa-bácsi érsek végzi. A felszente­
léssel egyidőben leplezik te a templom 
falában elhelyezett szabadkai hatos hon­
védgyalogezred, valamint a község hő­
si halottainak, végül pedig a templomot 
építtető Scitovszky Béla belügyminisz­
ter nevét megörökítő emléktáblát. Az ün­
nepségekre 29 én délelőtt Scitovszky Bé 
la belügyminiszter is ide érkezik.

— A Tóth Kálmán centennariá- 
lis bizottság ülése. A Tóth Kálmán 
jövő évi centennariumát előkészítő bizott­
ság május 31-én, szombaton délután 5 
órakor a Tóth Kálmán Polgári Kaszi­
nó tanácskozó termében az előkészületek 
megbeszéléséie értekezletet tart dr. \oj- 
nics Ferenc polgármester elnökletével.

Megszűnik a vizűm Svájc és 
Magyarország között. A magyar 
kormány és a svájci szövetségi kor­
mány között megállapodás jött létre, 
amely szerint junius 1-től kezdve ma­
gyar állampolgár Svájcba és svájci 
állampolgár Magyarországba utlevéllát- 
tatnozás nélkül léphet be és csak az 
érvényes rendes honi útlevelet kell fel­
mutatni. Ez a megállapodás érvényes 
a Magyarország és Lichtenstein kö­
zötti viszonylatban is.

— A megye egészségügye. A 
vármegyei tiszti főorvosnak Bács-Bod- 
rog vármegye területén április 16-tól 
április 30 ig terjedő időben előfordult 
járványos megbetegedésekről készült 
kimutatása szerint a következő fertőző 
betegségek fordultak elő: hasihagy- 
rnáz Csátalján 1. Roncsoló toroklob 
Katymáron 2, Tompán 1 és Nagyba- 
racskán 2. Vörheny : Dávodon 9, Nagy- 
baracskán 2. Tüdővészben megbetege­
dett 18, meghalt 9.

— Gyengélkedés idején, különö- I 
sen akkor, ha a rossiullétet szorulás 
is fokozza, a természetes „Ferenc 
József“ keserűviz gyorsan, biztosan és 
kellemesen hat A gyakorlati orvostu­
domány jó tapasztalat igazolja hogy a 
Ferenc József víz abszolút megbíz­
ható hashajtó enyhe hatásánál fogva. 
Ferenc József keserűviz gyógyszer- 
tárakban, drogériákban és füszerüz- 
letekben kapható.

— Tárgyalások a bajai reálgim­
názium építéséről. Pénteken déteőtt 
a bajai cisztercita reálgimnázium építé­
se ügyében a kultuszminisztériumban 
nagyfontosságu tárgyalások voltak, ame­
lyen gróf Klebersberg Kunó kultuszmi­
niszteren, Petry Pál kultuszállamtitkd- 
ron kívül részt vettek dr. Walkó Lajos 
külügyminiszter, Baja város országgyű­
lési képviselője, dr Werner Adolf zirci 
apát, Bisztray-Balkii Gyula főispán és 

' dr. Vojnics Ferenc polgármester.
— Megjelent a megye Hivatalos 

Lapja Bács-Bodrog vármegye Hiva­
talos Lapjának 19-ik száma most je­
lent meg s közli a megyei közigaz­
gatási bizottságnak az erdei tűzesetek 
megakadályozása ügyében kiadott föld- 
mivelésügyi miniszteri rendeletét, vala­
mint a forgalmi térképek beszerzéséről 
az útmutatást s az alispán rendeletét, 
hogy a községek kefe és kosáráru, to­
vábbá törülköző és törlő ruha szük­
ségletüket a vakokat gyámolitó egye­
sületektől szerezzék be.

— Keresztjáró napok. Ma, hétfőn 
kezdődtek a három napon át tartó ke- 
reszjáró napok könyörgő körmenetekkel. 
fía/án mindhárom napon reggel 8 óra­
kor indul a könyörgő könnend a külön­
böző templomokból A könnend megér­
kezése után minden alkalommal szent 
mise, utána szent beszéd lesz.

OFB tárgyalások. Május 28-án 
az Országos Földbirtokrendező Bíró­
ság 11. tanácsa Bátmonostor és Sze­
relnie községek megváltási ügyét tár­
gyalja.

— Még mindig nincs meg a 
kasszafuró betörő. Az egész város­
ban óriási szenzációkéit beszélnek 
még mindig Pap Illés föidbi tokos ti­
tokzatos betörőiről, akik Pap lllésék 
szerint 15 000 pengő értékű ékszert 
raboltak el a Wertheim szekrény vas­
trezorjából. A betörők az utcáról sem­
mi szín alatt sem hatolhattak a lakás­
ba, mert hiszen a folyosóajtó
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Schön és BajaiTelefon 26.
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Pécsi bányatermékek :
5 kg-os brikettek
cséplésre, TOJÁS és DUNABRI- 
KETTEK központi fűtés és házi­
tüzelésre (takarékttizhelyckhez in­
gyen rostély), KOVACSSZÉN, 
MOSOTT BORSÓ, DARA és 
APRÓSZENEK üzemi célokra.

Haynald-u. 13.
s e I e t e i:

Bécsi
gázgyári diókoksz

az elismert legjobb tüzelőanyag 
leszállított áron.

Beiiscei Guttmann-féle
Retorta bükkfaszén

kartellen kívül.

Poroszszén. Tűzifa vagontételckben.

szállítási díjtétele', amennyiben olyan 
esetben, amidőn a helyiérdekű vasutak­
kal való forgalomban a szállítás lega­
lább három vasútvonalon történik, 
közvetlen mérsékelt díjtételek mellett 
eszközölhetők a szállítások és e díjté­
telekbe az Államvasutak is fél kezelési 
illetékkel, rövidített díjtételeket fognak 
felszámítani. Remélhető, hogy ilymó- 
don a hazai forgalomba hozatalnál 
növekedni fog az áruk elhelyezési le­
hetősége az olcóbban kialakulható árak 
folytán.

— Tűz volt az alsóvárosban Va­
sárnap délelőtt 8 óra után pár perced 
tetőtüzd jeleztek a tűzoltóknak a Ho­
mokvárosból a Zrínyi Miklós utca 32-es 
szám alól. A tűzoltóság őriiletes gyor­
sasággal sietett ki a helyszínre s csak 
ott tűnt ki, hogy nem tetőtűzről van szó. 
hanem csak kémény tűz van, amit a ház- 
beliek a szomszédok segítségével eloltot­
tak akkorára, mire a tűzoltók kiértek, 
úgy hogy a tűzoltóknak már nem akadt 
dolguk.

— Közszemlén a községek név­
jegyzéke. Az országgyűlési képviselő 
választók névjegyzéke az 1931-ik évre 
május 16-tól jur.ius 14-lg közszemlére 
van kitéve minden községházán. Ugyan­
ott a névjegyzék ellen felszólalások is 
megtehetők.

— Szerencsétlenség fürdés köz­
ben Tegnap, vasárnap délután a sze­
renád Dunaágban fiirdőzött Osztenma- 

! yer István 18 éves cipészsegéd, aki se­
kélyebb vízbe került s egy fejes ugrás­
nál á vállát kificamította, délután ne­
gyed 4 órakor Osztenmayer Istvánt a 
kihívott mentők a közkórházba szállították.

— Elitélték a Rokkant Egy­
let rágalmazóit. Budapestre szárma­
zott Somlyó (Schlézinger Gyula két év­
vel ezelőtt hűtlen kezeléssel vádolta meg 
Bárdos Ferenc orsz gyűl. képviselőt, a 
Rokkantsegélyezö Egyesület főtitkárát. 
Bárdos Fejenc, miután tisztázta magát, 
Feljelentette rágalmazásért Somlyó Gyu­
lát, akit a budapesti járásbíróság a na- 

szélfogóajtó be volt zárva, holott azo- j pókban egyhónapi fogházra Ítélt, mig 
'•— társait fejenkint 50 pengőrekon is át kellett a betörőknek hatol- 
niok. A rendőrség nagy eréllyel nyo­
moz és olyan nyomot, illetve kiindu­
lási pontot talált, amely eredménnyel 
biztat.

— Kolozsvár városa teljesen pénz 
nélkül áll. A Keleti, Újság Írja, hogy 
állam 22 millió lead tartozik Kolozs­
várnak, de a pénzt máig sem utalta ki 
kormány. A kolozsvári városi tanács te­
hát kénytelen volt 11 millió leüt elköl­
teni a közigazgatási letétekből és most 
egyetlen báni sincsen a városi pénztár­
ban, úgy hogy május elsején a városi 
tisztviselők már nem kaptak fizetést.

— Nagy érdeklődés a képkiálli- 
tás iránt A „Kis Szalonnak„ a Nem­
zeti Szálloda nagy termében álló képki- 
állítás iránt igen nagy az érdeklődés. 
Tegnap, vasárnap százan és százan te­
kintették meg a kiállítást, amely május 
29-ig merad nyitva.

— A hazai tűzifa olcsóbb fuvar- 
té'teleket kap. A földmivelésügyi kor­
mányzat iniciativájára a jövőben csök­
kenni fognak a hazai termésű tűzifa

ítélte. Az
elitéltek feüebeztek — Ugyan akkor Bár­
dos Ferenc terhére elkövetett másik 
rágalmazási pörben Somlyó Gyulát 
ugyancsak egy hónapi fogházra Ítélte a 
bíróság

SPORT
Fővárosi eredmények.

I. liga:
Ferencváros—III. kor. 2:1.
Hungária —Bástya 5:2.
Somogy —Bocskay 7:4.
Kispest—Bécsbaranya 3 :2. 
Nemzeti—Budai 11 5:1.

II. liga:
Sabaria—Vasas 1:1.

Helyi bajnoki eredmények
Szekszárdi Turul SE—Bácska SE. 

2:0 (0:0).
Bajai Turul SE —Bajai MTE. 3:0.

________ __________________________________________________
1930. évi május hó 28 ári, szerdán délután 6 és este fél 9 órakor 

1930. május 29-én, csütörtökön d. u. fél 4, 6 és este fél 9 órakor.
A szezon legnagyobb eseménye lesz e csodálatos szépségű hangosfilm.

Modern Faust
(Botrány az Operában.) Énekes és beszélő film 8 fejezetben. Főszerepben: 
Richardo Cortez, Claire Windsor és Montagu Lowe. A filmben előforduló 
Faust citnü opera 2 felvonását a Newyorki Metropolitán Operz tagjai éneklik.

Éneklő doboz
Modern színes revüfilm 2 felvonásban.

Tinta Muki legújabb kalandjai.
Hangos rajzfilm.

HP
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1930. május 27

ETERNIT
iryageladásiés
tetőfedési
vállalat.

Telefon: 290.

PALA

Z
v‘ i i m ...»

,c w eternit" védszoval jelölt pala es cső valódi.
FTeÍnÍtnÍíVEK HATSCHE* lA^Ot. BUDAPEST. ANDR ASSY-UT35.-C*rAH. NYERbESUItA'.U.

Lerakatok:

DELy Géza
fatelepein.

Telefon : 105.

ETERNIT Ü D V AB BÁJA, 

budapesti-ut

Rádió
Hétfő, május 26.

3 00 : Piaci árak és átfolyamhirek.
4 00: Asszonyok tanácsadója.
4.45 : Pontos időjelzés, időjárás- és 
vízállásjelentés, hitek.
5 00 : Tóth magyar nyelvoktatás
5.30 : A Mándits szalónzenekar hang­
versenye.
6.30: Német nyelvoktatás 
7 00: Szilágyi Imre dr. magyar he­
gedűestje cigányzenekari kísérettel. 
7.55 : Rádió"amatőrposta.
8.30 : A középeurópai műsorcsere- 
sorozatban a prágai rádióállomás 
műsorának.

10 25: Pontos időjelzés, időjárásjelen­
tés, hírek
Majd gramőfnnhang verseny. 

TELEFONHÍRMONDÓ : A műsor egész 
nap azonos a rádióval.

2724 — 1930. tkv. sz.

Árverési hirdetmény- 
kivonat.

Dr. Bóné Endre ügyvéd bajai lakos 
végrehajtatnak Eisenhut Jakab és neje 
szül. Eisenhut Anna csátalja- lakosok 
végrehajtást szenvedők ellen indított 
végrehajtási ügyében a telekkönyvi 
hatóság a végrehajtási árverést 100 
P tőkekövetelés és járulékai, valamint 
a csatlakozódnak kimondott v. Csátaljai 
Márton végrehajtónak 325 P és 40 P 
tőke és jár. behajtása végett :i bajai 
kir. járásbíróság területén levő, Csá­
talja községben fekvő s a csátaljai 
1153 sz. tkv. betétben A., —- 1 sor­
szám 878 hrszámu 93 négyszögöl 
területű szántó a C. 1 s 3 sors/, alatt 
özv. Eisenhut Andrásné szili. Engard 
Mária és Eisenhut Andrásné n. Eisen- 
hut Anna javára bekebelezett élethosz- 
sziglani haszonélvezeti jog és kiköl- 
ményi jog épségben tartása mellett 74 
pengő kikiáltási árban és a csátaljai 
2335 szu. tkv. A. + 3 sorsz. 877 lirsz. 
183 Ü-öl területű ház, a C. 1 és 3 
sorsz. alatt özv. Eisenhut Andrásné 
szül. Eng.nd Mária és Eisenhut And­
rásné szili. Eisenhut Anna javára be- 
kekelezeit élethossziglani haszonélve­
zeti jog us klkötvényl jog épségben 
tartása mellett 1400 pengő kikiáltási 
árban elrendelte.

Az árverést 1930. évi junius hó 6 
napján délután 4 órakor Csatalja 
községházánál fogják megtart ni.

I A valódi Hatschek-féle

Eternit
Pala és cső
Könnyű, tör hitetlen, 
fagy- t-s íűzrrentes. 

Fdel árusító :
GOLDSCHMIDT LAJOS

utóda,

Zádor Oszkár

Az árverés alá kerülő ingatlanok 
a kikiáltási ár,(felénél a szántónál, • ^ mái 
alacsonyabb áron nem adhatok el 

Az árverelni szándékozók kötelesek 
bánatpénzül a kikiáltási ár 10 száza­
lékát készpénzben, vagy az 1881: LX. 
t.-c. 42. §-ában meghatározott árfo­
lyammal számított óvadékképes érték 
papirosban a kiküldöttnél letenni, vagy 
a bánatpénznek clőleges bírói letétbe 
helyezéséről kiállított letéti elismervényt 

I a kiküldöttnek átadni és az árverési 
feltételeket aláírni (1881: LX. t.-c. 147, 

5 150, 170. §§: 1908: XL. t.-c. 21 $?).
I Az. aki az ingatlanért a kikiáltási 
, árnál magasabb ígéretet tett. ha többet 
: Ígérni senki sem akar, köteles nyom­

ban a kikiáltási ár százaléka szerint 
megállapított bánatpénzt az általa ígért 

, ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni 
: (1908: XLI '25. § )

Baja, 1930. évi február hó 22 
I napján

Pogonyi s. k.
járásbiró.

A kiadmány hiteléül:
Timpauer

kiadó.

KORCSMÁI HITELEZÉST
tiltó táblák

kaphatók a „CQRVIN“-nyomdában.
*ae«*eessB5iRiHBtr.. —

Modernizálja
készülékét, telepes rádióját hálózatra

w.w.
w.

Legolcsóbban alakítja

BRUSZT JÓZSEF oki gépészmérnök
elektró- és rádiótechnikai vállalataiénál

BAJA, Szent István-tér 4 — Telefon 255.

Ételbontók
sodronyhálóból

legyek, muslincák, svábbogarak, egerek, 
csigák slb ellen. — Ara:

22 cm. 24 cm. 2S cm. 30 cm. 32 cm. ovál
P Ó 70 o 84 0Á0 1 00 110 i 40

UTRYNÁL.
r?z (?.2&sx. éleibon hű bórái

24 fillér!
10 dkg. mozsola 24 fill.
10 dkg. csemege dióbél 56 fill.
10 dkg. mandula 56 fill.
10 dkg. mogyoróból 56 fill.

Amerikai szardínia fél kg-mos do­
bozokban reklám ára P VI8 
10 dkg. amerikai mogyoró 14 t. 

Kapható
Grosz Gusztáv

fűszeres csemege kereskedésben 
Baján — Telefon 270

Saját gyártmányú
szúnyogháló szövet

legyek, szúnyogok, muslincák ellen
1 mz P 2 20

Utry Pál Fi*i
Telefon 2S0. Alapítás 1895.

Kényelmes Ulésn személy-

Autó
helyi és vidéki túrákra olcsón bérelhető 
Balog Andornál, Baja, Árpád-utca 6 

Telefon 342.

ÍV,
V i, .Vés-

imm fsripIllEi ■ ■ 11* •

_ VARRÓGÉP.
.'í'WXő*-: zo fi /eMio-l-etOoV
Z*?isijc&jcrrui hrvjt kÓsxiI&íoí:.

Singer varl i.,:p r;• aszv ta s

Máj. 26-tól jun. 2-ig. 
reggel iaí » óráig

Lovassy Ödön és 
Dr. Geiringer János

gyógyszerén patikai» ta;

I éjjeli szolgálatot,
sz ügyeletes gyógyszertár 

, I vasárnap délután 1.3 nyitva 44 
6 kózőttssg nDdelkefésdff.

! Bútorozott szobát
j lehetőleg a Józsefváros elején, vagy a 
; a Mátyás király-tér közelében keresek. 
I Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérünk.

Belvárosban egy négy

sarokház
két üzlethelyiséggel 
és több lakással

eladó.
Cim a kiadóban.

aSINGER varrógépek
Mégis A LEGJOBBAK I

Lerakatok:
Wildmann Kálmán, Dezső

Gara.
Liebhauser Lőrinc

Vaskút.
Erdős István

Érsekcsanád.
Kalmár Sámuel

Nemesnádudvar.
Wiitner Márton

Bácsbokod.
Kovács János

Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica
Bátmonoslor

parton. Telefon 210.
Nyomatott a Corvin-nyomda <ynrssai*A|án Raján


